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 	8.4 บทความวิจัยที่นำเสนอในการประชุมวิชาการ  (Conference/Abstract/Proceedings)
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คำชี้แจง 
1.ให้ใช้ผลงานทางวิชาการที่ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของการศึกษาเพื่อรับปริญญา และเป็นผลงานทางวิชาการ
ที่ได้รับการเผยแพร่ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดในการพิจารณาแต่งตั้งให้บุคคลดำรงตำแหน่งทางวิชาการอย่างน้อย 
1 รายการ ในรอบ 5 ปีย้อนหลัง
 	2. ให้เขียนตามแบบการเขียนบรรณานุกรม  แบบและหลักเกณฑ์ต่างกันตามประเภทของสาขาวิชา ให้เลือกใช้ตามสากล และขอให้เป็นระบบเดียวกันทั้งเล่ม โดยให้แยกภาษาไทยและภาษาต่างประเทศและให้พิมพ์ภาษาไทยก่อน 
ระบบ  APA  (American  Psychological Association Style) ให้ใช้อ้างอิงในสาขาสังคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์  (Social  Sciences  and  Science)  หรือ Scientific  Style 
การอ้างอิงจากหนังสือ
ชื่อผู้แต่ง. ชื่อหนังสือ (ครั้งที่พิมพ์). สถานที่พิมพ์: สำนักพิมพ์. 
ผู้แต่ง.  (ปีที่พิมพ์).  ชื่อบทความ.  ชื่อวารสาร, ปีที่ (ฉบับที่),  เลขหน้า.
การอ้างอิงจากบทความในฐานข้อมูล
ผู้แต่ง.  (ปี, เดือน).  ชื่อบทความ.  ชื่อวารสาร, ปีที่ (ฉบับที่), เลขหน้า.  สืบค้นเมื่อ เดือน วัน, ปี, 
จากฐานข้อมูล  ชื่อฐานข้อมูล.
ระบบ  MLA  (Modern  Language  Association  Style)   ให้ใช้อ้างอิงในสาขามนุษยศาสตร์  (Humanities)  หรือ  Humanities  Style  
ชื่อผู้แต่ง.  ชื่อเรื่อง.  ครั้งที่พิมพ์.  สถานที่พิมพ์: สำนักพิมพ์,  ปีที่พิมพ์.
ระบบ แวนคูเวอร์ (Vancouver Style)  ให้ใช้อ้างอิงในสาขาแพทยศาสตร์ สาธารณสุข พยาบาล 
เภสัชศาสตร์
ชื่อผู้แต่ง (Author). ชื่อหนังสือ (Title of the book). ครั้งที่พิมพ์ (Edition). เมืองที่พิมพ์ (Place of Publication): สำนักพิมพ์ (Publisher); ปี (Year).

· หรือหลักสูตรจะใช้ระบบอื่นใดในการอ้างอิงตามศาสตร์สาขาที่เป็นสากล ให้ใช้ระบบเดียวกันทั้งหมด

